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Vivência

"Bom dia! Como você passou a noite?"

"Que horas são?"

"Quantos anos você tem?"

"Em que estação do ano nós estamos?"

[image: image19.wmf]Dias, noites, horas, anos, estações... são palavras tão familiares que nem nos damos conta de que elas estão relacionadas aos movimentos do nosso planeta no espaço.

A figura acima demonstra que:

( a )  uma pessoa que vive no ponto B presenciou o amanhecer depois de uma pessoa que vive no ponto A.

( b )  uma pessoa que vive no ponto B vai presenciar o anoitecer depois de uma pessoa que vive no ponto A.

( c )  uma pessoa que vive no ponto A presenciou o amanhecer antes de uma pessoa que vive no ponto B.

( d )  uma pessoa que vive no ponto A vai presenciar o anoitecer depois de uma pessoa que vive no ponto B.

( e )  uma pessoa que vive no ponto A e outra que vive no ponto B presenciaram o anoitecer no mesmo horário.

Questão 12

... 

Como entender tanta miséria em meu redor

Sobrando terra em abundância por plantar?

Se o campo - em tempo - não acolher os deserdados

O pão de todos com certeza irá faltar.

...

           Fonte: Ferreira, J.A. Alerta do Campo. 5º Círio da Canção Nativa, Pelotas, 1998.

Desde a década de 80, procura-se um denominador comum para o estabelecimento de regras no comércio internacional de produtos e matérias-primas agrícolas. 

A política agrícola tem como objetivos básicos:

I -    o abastecimento do mercado interno e o ingresso de capitais através das exportações.

II -  o fornecimento de matérias-primas para a indústria (alimentícia, farmacêutica, têxtil e outras) e a redução no índice de desemprego.

III - a introdução generalizada das tecnologias modernas no processo produtivo, modificando o ritmo do trabalho rural e equiparando-o ao trabalho industrial.

Com relação às afirmativas acima, pode-se dizer que está (estão) correta(s):

( a )  apenas as alternativas I e III.

( b )  somente as alternativas I e II.

( c )  somente as alternativas III e II.

( d )  apenas a alternativa I.

( e )  todas as alternativas.

Questão 13


Um profeta contra o desmatamento

Como vice-governador de São Paulo, José Bonifácio tentou frear a destruição das florestas e fez previsões sombrias. Entrou para a história como "O Patriarca da Independência", mas também foi o pioneiro da ecologia no Brasil.

Fonte: Revista Superinteressante, setembro 1997. p. 49.

Tomando por base o texto e os mapas abaixo, pode-se afirmar que a evolução do desmatamento, no estado de São Paulo, deve-se, respectivamente:
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        Vegetação                Desmatamento

( a )  às queimadas, à expansão da lavoura cafeeira, à expansão das ferrovias, ao uso do fogão a gás e à construção de rodovias.

( b )  à expansão da cultura do café, às ferrovias movidas a lenha, às queimadas, à construção de rodovias e ao uso do fogão a  gás.

( c )  às queimadas, às lavouras de cana e de café, às ferrovias movidas a lenha, à construção de rodovias e ao desenvolvimento industrial. 

( d )  às lavouras de cana e de café, às queimadas, ao desenvolvimento industrial, às ferrovias e à construção de rodovias.

( e )  às ferrovias movidas a lenha, às lavouras de cana e de café, às queimadas, à construção de rodovias e ao desenvolvimento industrial.

Questão14

De modo geral, as anomalias de chuvas relacionadas com El Niño e com La Niña atingem as mesmas regiões em iguais períodos do ano, porém de formas opostas.
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Tomando como base o enunciado e as figuras acima, observa-se que: 

I -   em anos de El Niño, os ventos sopram no sentido leste-oeste e, em anos de La Niña, sopram de oeste para leste.

II -  o fenômeno El Niño tem duas fases: uma quente (El Niño), que se caracteriza pelo aquecimento das águas da superfície do  Pacífico e outra fria (La Niña), que se caracteriza pelo esfriamento anormal das águas do Pacífico, estando associado também à combinação dos fatores atmosféricos e oceânicos.

III - em regiões onde ocorre El Niño, há excesso de chuvas e, nas regiões onde ocorre La Niña, podem ocorrer estiagens.

Tomando como base as afirmativas feitas, pode-se dizer que está (estão) correta(s):

( a )  as alternativas I e III.

( b )  as alternativas II e III.

( c )  as alternativas I e II.

( d )  somente a alternativa I.

( e )  todas as alternativas.

Questão 15

"Sempre tivemos o conceito de que éramos um país jovem e que o envelhecimento era um problema dos europeus, norte-americanos e japoneses."

Fonte: O Brasil de Cabelos Brancos, Ciência Hoje. abril 1998. p.18.
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O Brasil criança

Como a taxa de natalidade era

muito alta, há 37 anos o maior

segmento da população estava na

faixa entre zero e 4 anos

O Brasil jovem

Nas últimas décadas, o número de

nascimentos caiu e os jovens tornaram-se

a faixa mais populosa. Somam hoje

34 milhões de pessoas

O Brasil adulto

Se o ritmo de crescimento for mantido,

dentro de 23 anos a população será

predominantemente de adultos. Décadas

mais tarde os velhos serão maioria


Fonte: IBGE, RevistaVeja, setembro 1997.
Analisando as três pirâmides etárias, conclui-se que:

( a )  o Brasil adulto projeta ser um país com índices menores de natalidade em relação ao Brasil jovem, que é um país de transição para a maturidade, em relação ao Brasil criança.

( b )  o Brasil jovem apresenta uma proporcionalidade menor de idosos em relação ao Brasil criança, que apresenta uma alta taxa de natalidade em relação ao Brasil adulto.

( c )  o Brasil adulto apresenta um segmento maior da população adulta em relação ao Brasil jovem, que apresenta maior taxa de natalidade em relação ao Brasil criança.

( d )  o Brasil criança apresenta uma faixa maior de idosos em relação ao Brasil adulto, que apresenta uma taxa de natalidade menor que o Brasil jovem.

( e )  o Brasil criança apresenta uma população com maior número de nascimentos em relação ao Brasil jovem, que apresenta uma maior proporção de idosos na sua população, em relação ao Brasil adulto.
Questão 16

No interior dos oceanos existem porções de água que se deslocam continuamente na mesma direção e com igual velocidade, como se fossem rios: são as correntes marítimas. 

Analise as afirmativas abaixo:

I -    As correntes marítimas quentes carregam o plâncton vegetal e as correntes marítimas frias, o plâncton animal. Como é o plâncton que alimenta peixes e mariscos, os locais onde os dois tipos de correntes marítimas se encontram são áreas de grande atividade pesqueira, (como na Noruega, no Peru e no Japão).

II -  As correntes marítimas frias são associadas à existência de regiões desérticas, nas áreas litorâneas que banham. Como exemplos, temos os desertos de Atacama, no Chile e o de Kalahari, na Namíbia.

III - Influem no clima de determinados locais, pois, quando uma corrente marítima quente caminha na direção de países de clima temperado, contribui para amenizar as baixas temperaturas de inverno, enquanto a presença de uma corrente marítima fria suaviza as temperaturas elevadas em países tropicais.

A análise das afirmativas permite concluir que está (estão) correta(s):

( a )  somente as alternativas I e II.

( b )  as alternativas I, II e III.

( c )  somente as alternativas I e III.

( d )  somente as alternativas II e III.

( e )  somente a alternativa III.

Questão 17


Dentro da Toyota

Senhores, eu estive lá. Se a indústria japonesa tem um coração, ele bate no setor automobilístico e, se esse coração tiver um epicentro, ele se chama Toyota. Estive lá, senhores, na venerada linha de produção da Toyota, na qual se criou, entre outras revoluções da gestão de produção, o sistema just-in-time. (...)

Fonte: Lucci, E. A.  Geografia: o homem no espaço global , São Paulo: Saraiva, 1997. p.101.

A expressão grifada no texto refere-se:

( a ) à sincronia entre fornecedores, produtores e compradores, no processo de produção industrial japonês, com o objetivo de aumentar a produtividade e a margem de lucro, reduzindo estoques.

( b ) ao fato de que cada trabalhador executa uma tarefa simples e repetitiva, em que ele não tem idéia do conjunto, tendo a indústria o objetivo de aumentar a produtividade no tempo.

( c ) a uma produção em massa e também a um consumo em massa, à produção rápida e em grande escala, estando o consumo subordinado à produção.

( d ) ao estabelecimento de alianças e fusões entre grandes empresas estrangeiras e locais, com o objetivo de disputar, com maior competitividade, os mercados regionais.

( e ) a conhecimentos técnicos, culturais e administrativos na produção industrial.

Questão 18


O Quarto Mundo

A África começa a se livrar das prolongadas guerras civis, como as de Angola e Moçambique, mas continua tendo espasmos de brutal violência étnica em Ruanda, Burundi, Libéria e Somália. Conflitos religiosos ameaçam regimes ditatoriais na Argélia, no Egito e no Sudão.

Poucos vivem a transição para a democracia e alguns deles têm que enfrentar a fome e a proliferação de epidemias, como a aids.

Fonte: Isto É. nº.1414, 1996. p.130.

A expressão "Quarto Mundo" tem suas origens:

I -   na desestruturação da economia ancestral, tribal e de alto consumo, que mantinha a população nativa nos limites estritos da subsistência.

II -  no fato de que, no lugar da produção de alimentos para o alto consumo, os camponeses passaram a produzir cacau, amendoim, café ou algodão para o consumo dos países desenvolvidos.

III - no fato de que a introdução das religiões européias e dos métodos europeus de educação escolar desorganizou os sistemas de crenças, mitos e valores culturais tradicionais.

Analisando as afirmativas acima, pode-se concluir que:

( a )  somente a afirmativa I está correta.

( b )  somente as afirmativas II e III estão corretas.

( c )  somente as afirmativas I e III estão corretas.

( d )  somente as afirmativa I e II estão corretas.

( e )  as afirmativas I, II e III estão corretas.

Questão 19

Há aproximadamente 200/250 milhões de anos, existia apenas um supercontinente, "A PANGÉIA".
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Fonte: Scarbelli & Darós. Vivência e Descoberta em Geografia. SP:FTD. p. 64.

Mas por que os continentes "caminham"? Que forças os "empurram" para diferentes direções? Por que a América do Sul vai para oeste e a África para leste?

As respostas a essas perguntas estão na:

I -   Teoria das placas tectônicas.

II -  Teoria da deriva continental.

III - Teoria da subducção.

Levando em consideração o enunciado e as representações acima, assinale a opção que contém  a(s) Teoria(s) responsável(veis) pelas modificações na configuração dos continentes:

( a )  alternativas II e III.

( b )  alternativas I e II.

( c )  alternativa III.

( d )  alternativa I.

( e )  alternativas I, II e III.

Questão 20

Todos os dias pode-se ouvir no rádio, na televisão ou então ler nos jornais a previsão do tempo, referindo-se à temperatura local, à ocorrência ou não de chuvas e ao aspecto geral do tempo.
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Fonte: Atmosfera Brasil, Folha de São Paulo, 4 junho, 1998. p.11.

Observando o mapa, assinale a alternativa correta para a previsão do tempo e da temperatura da Região Sul:

( a )  parcialmente nublado, com pancadas de chuvas, com mínima de 11º e máxima de 21º.

( b )  céu claro a parcialmente nublado, com mínima de 8º e máxima de 19º.

( c )  parcialmente nublado a céu claro, com mínima de 5º e máxima de 22º.

( d )  parcialmente nublado a céu claro, com mínima de 8º e máxima de 21º.

( e )  nublado a parcialmente nublado, com mínima de 5º e máxima de 22º.














































Fonte: Scarbelli & Darós. Vivência e Descoberta em Geografia. SP: FTD. p. 41.
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